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中山市城市共享厕所对外开放工作指引

随着城市化进程的加快，公共设施的完善与便利已成为衡量城市文明程度的重要标准。城市公共机构公厕、社会公厕等城市共享厕所作为城市公厕的重要补充，开放一座等同于新建一座，其对外开放不仅关乎市民的日常生活需求，更体现了一座城市的文明形象。本指引旨在规范城市共享厕所对外开放程序和管理指引，促进城市公厕资源的合理利用，为市民提供便捷、舒适、卫生的如厕环境，同时提升城市文明形象。
一、适用范围
本指引适用于我市建成区范围内公共机构和社会服务单位对外开放区域的内部厕所，包括机关、企事业单位、社区服务机构、各类商业机构、工商个体等。		
二、开放原则
城市共享厕所应按照“自愿开放、方便群众、卫生适用、免费共享、节能环保、文明如厕”等原则开放共享。
三、共享条件
（一）建成区范围内，应位于市政道路两侧临路、沿街或方便市民、游客进出的位置，宜位于所属建筑物低楼层。
（二）应具备安全、卫生的如厕环境。厕间隐私性好，照明充足，通风良好。
（三）应面向所有市民、游客开放，不得设置任何形式的限制或障碍。
（四）城市共享厕所应在营业或办公时间内对外开放，特殊情况遵循产权或管理单位的意愿，鼓励延长对外开放时间，以满足各时间段市民的不同需求。若因特殊情况无法正常对外开放时应当公示停用期限。
四、分阶段实施
第一阶段：在市主城区范围（石岐、东区、西区、南区街道）试点开展共享厕所对外开放。实施时间为2024年9月至2025年6月。
第二阶段：结合试点工作实施情况，拓展至中心城区范围〔石岐、东区、西区、南区、五桂山街道、港口镇及火炬高新技术开发区（广澳高速以西及岐江新城部分）〕实施共享厕所对外开放。实施时间为2025年7月至2026年2月。
第三阶段：结合前两阶段工作，继续拓展共享厕所对外开放至全市建成区范围。实施时间2026年3月至2026年12月。
五、实施程序
（一）共享倡议
由市城管和执法局发布共享倡议，倡议全市建成区内的公共机构、各类社会服务单位，将符合共享条件的厕所向公众免费开放。
（二）发动征集
市级各行业主管部门在所在行业领域的范围内发动各类社会服务单位响应共享倡议，开放内部厕所。
各镇街发动辖区内的各类公共机构积极响应共享倡议，开放面向公众开放区域的内部厕所。
（三）签订承诺书
市级各行业主管部门、各镇街与城市共享厕所产权单位或管理单位签订《共享厕所对外开放承诺书》（下称“承诺书”），约定城市共享厕所对外开放时间、管理要求等事项。
（四）数据录入
市级各行业主管部门、各镇街应把城市共享厕所名单及有关信息、承诺书（含电子版）报送至市城管和执法局，由其负责将城市共享厕所位置等信息录入到百度地图或高德地图，方便市民、游客在线寻找共享厕所。同时将城市共享厕所有关信息及承诺书上传到中山市垃圾全流程监管信息平台，形成“一厕一码”，方便群众进行监督、评价。
六、管理要求
（一）标识、标牌的设置
市城市管理和综合执法局牵头制定城市共享厕所标牌样式。厕所内其他标识、标牌设置参照以下要求：
1.城市共享厕所标牌应安装在厕所建筑物外墙或临街显著位置，便于市民群众查找。
2.城市共享厕所宜设置公示牌，内容包含但不限于厕所名称（编号）、开放时间、管理单位和监督单位名称、监督（投诉）电话、保洁人员、保洁时间等信息。
3.城市共享厕所应按规范要求完善如厕指引标识，包括性别标识、蹲（坐）便器识别标识、无障碍坡道标识、识别和使用功能提示标识（呼救功能标识等）等。
4.城市共享厕所配备有无障碍卫生间、第三卫生间、母婴室等为特定人群配备的，应在出入口显著位置设置专用标识。
（二）管理责任
城市共享厕所的产权单位或管理单位负责开放厕所的日常维护和管理。确保厕所设施完好、环境整洁、厕所引导标识清晰、完整；设施设备发生故障应当及时维修，维修期间应设置醒目标识。
（三）日常保洁管养
城市共享厕所日常卫生状况参照以下标准：
1.地面无显著积水、积尿等其他污物。
2.便器无尿碱、污物和积存粪便，下水通畅，洗手台（盆）无杂物。
3.每天对共享厕所进行清洁消毒，确保干净卫生。
4.设施设备工况良好，无重大部件缺失、破损、松脱。
七、监督与评价
各级行业主管部门、各镇街应按管理权限加强对城市共享厕所的监督指导，定期进行政策支持、技术指导和现场检查，可以利用城市共享厕所“一厕一码”记录检查情况。
强化公众参与，实施城市共享厕所“一厕一码”，公众可通过扫码的方式参与城市共享厕所的监督评价。
市城市管理和执法局及时收集、汇总公众监督评价信息和日常检查情况，对获得好评的城市共享厕所进行表彰。
八、文明如厕
市民和游客在使用城市共享厕所时，应遵守公共卫生秩序，避免拥挤，注意维护厕所卫生，不乱扔烟头、纸屑等杂物，不乱涂乱画。如厕后及时冲洗，节约用水，爱护厕所设施。
九、宣传推广
（一）媒体宣传
政府和相关部门应加大对城市共享厕所对外开放的宣传力度，通过媒体、网络等渠道广泛传播城市共享厕所对外开放的意义和好处，提高市民的文明如厕意识。
（二）示范引领
市城管和执法局定期评选并表彰城市共享厕所开放先进单位，给予一定的奖励或补贴，发挥示范引领作用，各级财政部门给予支持。
十、附则
本指引自发布之日起实施，由中山市城市管理和综合执法局负责解释，如有未尽事宜，可另行制定补充规定。
本指引的实施，有利于推动城市共享厕所对外开放工作深入开展，为市民提供更加便捷、舒适、卫生的如厕环境，共同打造文明、和谐、宜居的城市。
